



# 用生涯视角 指引你的志愿方向



特邀专家

浙江旅游职业学院招生就业处处长  
杨京艳

高考志愿可以说是生涯规划的一个关键环节,因此要用发展的眼光,以目标定位思维,给志愿填报明确方向。从往年考生和家长的咨询电话来看,咨询最多的是录取分数是否达标?是否有转专业政策?毕业后就业情况如何?而对填报什么专业,个人的职业发展方向等问题比较迷茫。笔者为考生一一梳理,为考生提供志愿填报的生涯思维和决策参考。

## 目标城市不可忽视

志愿填报的前提是选择“当下城市”,“当下城市”是指志愿填报学校所在的城市,也就是学习目的地。但是考生最容易忽视的另一方面是“目标城市”,这里的“目标城市”则是指毕业后选择工作生活的城市。很多考生人云亦云,跟着潮流走,没有充分结合当下与未来,导致不少学生直到毕业仍然没有确定就业地域。建议考生在志愿填报时就能将两者统筹考虑,这会对自己起到指引性的作用。

## 生涯匹配目标专业

想要成为人生赢家,前提是选择一个适合自己的、有前景的行业和专业。而是否可以选到适合自己的专业,关键在于是否能够结合个人的生涯规划。建议考生要结合自己的性格特点等因素,了解自己的兴趣所在、能力所在、潜能所在,进行深度自我探索,从而去匹配适合自己的行业和专业。比如:旅游行业是一个朝阳产业,是一个播撒幸福的行业,予人玫瑰,手有余香;这是一个追求快乐的行业,你快乐,所以我快乐;这是一个时尚高雅的行业,琴棋书画、诗酒花茶。

## 毕业去向定位选择

以就业为导向是高职院校的一大特色,也是高职院校的最大优势。在看就业情况时,不能单方面地看高校所公布的就业率,同时还应关注高校能否为高质量、高品质就业创造有利的平台,能否为企事业单位提供可持续发展的优秀人才。同时,还要关注毕业生的去向类型,高职院校毕业生的去向包括升学、基层就业、自主创业、自由职业、参军、出国出境等。比如:浙江旅游职业学院近两年因势而变,多措并举,承诺“只要学生想就业,一直推荐到就业为止”,毕业生去向落实率达到98%以上。基层就业和专升本人数呈现上升趋势,其中升学渠道各高校基本相同,考生要关注的是高校能为学生提供哪些升学助力措施。

## 学习氛围综合观察

在选择高职院校时,既要了解学校的学习硬件,也要了解学校的学习软件。学习硬件是指高校的校园环境、生活设施、校内实训设施等。学习软件是指所能给学生提供的学习氛围,为学生提供怎样的人文素养提升平台。浙江旅游职业学院是浙江省内唯一一所景区院校,杭州校区是国家4A级景区,千岛湖校区坐拥国家5A级景区资源,是理想的求知求学圣地。同时,学校通过人文素养拓展工程及“人文旅院”建设,为学生打造一个优质的人文环境——物化环境、知识环境、精神环境。

## 志愿方案科学设计

根据前面四个定位的综合考量,充分结合分数进行理性匹配志愿,考分是一个定量,变量在于填报技巧。2021年开始,浙江省普通类招生录取分段由3段改为2段。很多考生会简单把一段理解为本科线,这是一个很大的误解。由于本科计划量会比一段线上学生数少,因此优质高职院校部分生源来自于一段生。对于上一段线但分数靠后位置的考生,若心理预期过高,把所有志愿都填报成本科专业的话,可能会出现无法投档的情况。因此,此类考生可以用好高职院校的“专业优先选择权”,重点选择双高建设校、优质高职校和各院校的优势专业。如果考生将同一所院校不同的专业进行连续填报,被该所院校录取的概率会成倍增长,因为只要考生的考分能够达到其中一个专业的投档线就会被投档。



特邀专家

嘉兴职业技术学院创业学院副院长、  
招生就业办副主任 杨悦

# 做好人生第一道 重大选择题

2022年是我省高考综合改革政策稳步推进的第六年。对于广大考生来说,高考近在咫尺,如何做好人生的第一道重大选择题,笔者建议从四个维度充分“识题”、精准“破题”、全面“解题”、完美“结题”来完成高考志愿填报,实现自己的人生梦想。

## 充分“识题”

一是了解今年高考政策。目前,我省高考录取分为普通类、艺术类、体育类三类进行。普通类采用分段填报志愿。从去年开始招生录取由3段改为2段。新一段线按照实考人数的60%划定,新二段线按实考人数的90%划定。普通类分提前录取和平行录取,提前录取实行传统志愿,平行录取实行专业平行志愿。普通类平行志愿实行“院校+专业”80个志愿的填报模式。

二是细读高校招生章程。高校章程是每一个高校录取的重要依据,其中包括了重要的招生信息。既要了解高校的办学性质、学校简介、专业设置、办学地点、招生专业,还需要了解高校的各自录取规则、外语单科成绩、体检、转专业等具体要求。

## 精准“破题”

一是理性定位客观认识自我。明确自己的兴趣、爱好及未来的职业规划,全面了解自己的性格特点、能力专长、价值观等,通过充分客观认识自我来理性选择合适的专业。建议考生多问问自己,我喜欢什么,我为什么喜欢,我适不适合这个专业等。

二是以职业规划为导向。填报志愿是对一定时期的人生规划做出选择,考生要结合专业做好中长期职业发展规划。充分了解目标职业的发展现状、未来就业形势等外部发展环境。把专业和职业紧密结合起来,用宏观的眼光看待专业和就业的关系。

## 全面“解题”

一是把牢梯度原则。平行志愿填报既要“冲一冲”也要“稳一稳”,更要“保一保”。考生要参考各个学校往年录取的最高分、最低分、平均分,特别是平均分,最有参考价值。根据学校近三年录取考生的平均分和自己位次号,来选择自己可以填报哪些学校,院校志愿之间要有一定的梯度。合理分布80个志愿。前20个可以填自己特别想要去的专业和院校,中间40个填报自己有一定优势也比较喜欢的专业和院校,后20个填报自己有明显优势相对比较喜欢的专业和院校。

二是多方考量选定目标。目标院校筛选出来以后,要全方位考量一下院校的地理位置,不对地区抱有“刻板印象”,要注重该地区的经济文化氛围及将来毕业的就业竞争力。另外再考量专业的影响力。一些院校本身可能实力不是最强,但优势专业却排名非常靠前,实力很突出。选择专业一定不要忽视了专业排名。

## 完美“结题”

一是再次确认招生章程。在基本确定志愿填报的院校与专业后,考生应该逐个查找相关院校的招生章程,仔细研读,再次确认各高校各专业对外语语种、身体状况、性别比例、单科要求等特殊的要求。

二是把握好填报的时间节点。尽早填报,可以给自己留出修改的空间,在截止时间前可以进行修改,切忌思考太久错过填报时间。

高考志愿填报是一项复杂的系统工程,只要考生和家長能够正确认识、认真对待,就一定能选到心仪的专业和院校。祝愿每一位考生都能完美地做好“高考”这道人生选择题!